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Felix Nadar, Când eram fotograf, Traducere de Gabriela Ciubuc, 
Colecţia "Artă şi Meserie", Editura Compania, Bucureşti, 200 I, 224 p. 

Felix-Gaspard Tournachon alias Nadar nu mai are nevoie de o prezen
tare specială, el fiind foarte cunoscut ca unul din pionierii fotografici, pe 
care a practicat-o în mod susţinut începând din 1853, fiind un deschizător 
de drumuri în multe domenii ale acesteia. 

Posesor al unei biografii agitate şi tumultuoase, romancier şi carica
turist în acelaşi timp, el a fost unul din membrii marcanţi ai boemei artis
tice pariziene de la mijlocul secolului 19. Nu acestea sunt însă aspectele 
personalităţii sale care ne interesează în prezentarea de faţă. 

Cartea sa de memorii Când eram fotograf a fost publicată în 1899. 
Oscilând adesea între memorialistică şi eseu, ea oferă cititorului de azi 
numeroase secvenţe deosebit de interesante din istoria fotografiei timpurii. 

Nadar a fost cel care a descoperit fotografia aeriană, realizând primele 
fotografii făcute din nacela unui aerostat, deşi îşi exprimase adesea neîn
crederea în baloane, a căror dirijare efectivă şi eficientă i se părea a fi o 
himeră. Aceasta se întâmpla în 1855, moment despre care autorul însuşi se 
exprima modest: « ... Cum soarta a vrut să fiu pasămite primul fotograf 
călătorind într-un balon, m-am bucurat astfel de o prioritate de care la fel 
de bine s-ar fi putut bucura oricare altul.» (p.65). Tot Nadar a experimen
tat primul fotografia la lumină artificială, prin clişeele obţinute în subteran, 
în catacombele Parisului. 

Toate acestea şi multe altele sunt lucruri cunoscute, dar ceea ce 
sporeşte interesul lecturii este că de data aceasta le aflăm din interior, 
povestite de însuşi autorul experimentelor. Astfel, clişeele din subteran s-au 
realizat în 1858, «Încă pe vremea colodiului», în condiţiile în care pro
blema iluminatului nu se putea rezolva decât cu folosirea unor baterii 
voluminoase, cu o desfăşurare exagerată de fire şi cabluri, cu încercarea 
pe dibuite a timpului de expunere. Au fost clişee, afirmă autorul, care au 
necesitat până la 18 minute timp de expunere. O «îndeletnicire câinoasă», 
desfăşurată cu răbdare pe parcursul a trei luni de zile petrecute prin canalele 
şi catacombele marelui oraş. Rezultatul - o sută de clişee de bună calitate. 
Primele o sută de pozitive trase au fost dăruite colecţiei oraşului Paris. 

Tot de la Nadar aflăm şi alte lucruri din interior, amănunte pc care 
omul modem nu mai are de unde să le cunoască, oricâte fotografii vechi 
ar colecţiona sau admira sau oricât de bine ar cunoaşte, teoretic, vechile 
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tehnici de realizare a fotografiilor. Aşa aflăm, de pildă, care a fost reacţia 

publicului în faţa daghereotipului, la începuturile fotografiei, o reacţie adesea 
de neîncredere, uneori chiar de respingere, de care n-au scăpat chiar spirite 
luminate, cum a fost Balzac, cuprins de o adevărată teroare în faţa daghe
reotipului. De la autorul cărţii aflăm apoi (capitolul Cliente şi clienţi) 

amănunte despre felul cum se desfăşura relaţia fotograf-client într-un stu
dio fotografic de renume, cu clienţii de vază sau anonimi, înscrişi din timp 
pe listele de programare, cu laborioasele lucrări de laborator. Mai aflăm că 
în jurul activităţii fotografice de la mijlocul secolului 19 roia o întreagă 
lume de şarlatani, el însuşi, Nadar, cu toată experienţa sa, căzându-i vic
timă şarlatanului care-i propusese «fotografierea la distanţă». 

Cu deosebit interes se va apleca cititoml interesat de istoria fotografiei 
asupra capitolului consacrat precursorilor fotografiei. Interesul creşte în 
momentul în care se întâlnesc nume prezente în colecţiile de fotografie 
veche din zona central şi sud-est europeană, cum sunt, de pildă, F. Luck
hardt din Viena, pe care Nadar îl numeşte «maestrul maeştrilor», sau 
Abdullah de la Constantinopol. 

De subliniat, în încheiere, că exegetul operei fotografice a lui Nadar 
a fost un român - Philippe Neagu, specialist cunoscut, fost şef al departa
mentului fotografie de la Muzeul d'Orsay. 

În prefaţa volumului, Mihai Oroveanu afirmă că pentru publicul 
românesc istoria fotografiei reprezintă încă o pagină albă. Subscriem, 
adăugând că afirmaţia este valabilă atât pentru istoria fotografiei univer
sale, cât şi, mai ales, pentru istoria fotografiei autohtone. Chiar şi numai 
din acest punct de vedere cartea publicată de Editura Compania contribuie 
la umplerea unui gol şi, de ce nu, la deschiderea apetitului cititorului 
pentru alte lecturi similare. 

Lucia CORNEA 
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